ROZDZIAL 14
Wahania wielkosci produkcji

w gospodarce zamknietej

Rynki gotowych débr, pienigdza i pracy oddziatujg na siebie. Mozliwosci produkcyjne sg ograniczone.
Rzeczywista wielko$¢ produkcji waha si¢ wokét produkcji potencjalnej; wraz z nig zmieniaja sig
bezrobocie i ceny. Najwyzsza pora, aby opisa¢ te wahania koniunktury. Postuzy nam do tego model
zagregowanego popytu i zagregowanej podazy, AD/AS.

14.1. Poziom cen
a wydatki w gospodarce

Zaczniemy od zbadania wptywu zmian cen w gospodarce na wielko$é catkowitego zapotrzebowania
na dobra w tej gospodarce. Najpierw ustalimy przyczyny odwrotnej zaleznosci tych zmiennych, co po-
zwoli nam zbudowac lini¢ zagregowanego popytu, AD. Nastepnie przyjrzymy si¢ przesunieciom linii
zagregowanego popytu, AD, czyli makroekonomicznym szokom popytowym.

14.1.1. Linia zagregowanego popytu

Wielkos¢ catkowitego zapotrzebowania na dobra finalne zmienia si¢ w odwrotng strong niz poziom
cen w gospodarce. Oto przyczyny tej odwrotnej zaleznosci.

Podaz pienigdza i stopa procentowa
a zagregowane wydatki

Zacznijmy od zwigzku stopy procentowej i zagregowanych wydatkéw planowanych. Powiedzmy, ze
jestesmy w gospodarce opisywanej modelem popytowym. Pamigtamy, ze wysoko$¢ stopy procentowej
zalezy od popytu na pienigdz i podazy pienigdza. Ot6z zmiany stopy procentowej wpltywaja na goto-
wos¢ gospodarstw domowych do zaciggania pozyczek. Na przyktad, kiedy wzrost podazy pienigdza
powoduje obnizenie stopy procentowej, nizsze odsetki sktaniajg ludzi do zapozyczania si¢. W efekcie
rosng wydatki na konsumpcj¢ i — w gospodarce, ktéra zachowuje si¢ ,,po keynesowsku” — produkcja
débr konsumpcyjnych. ;

Zmiany stopy procentowej wplywajg rowniez na wielko$¢ prywatnych inwestycji. Na przyktad,
spowodowana zmniejszeniem si¢ popytu na pienigdz obnizka stopy procentowej oznacza, ze taniejg
kredyty inwestycyjne, co zachgca do inwestowania. Kiedy za$ inwestycje sa finansowane z zysku,
a nie kredytem, obnizka oprocentowania zmniejsza odsetki utracone dlatego, ze pienigdzy przeznaczo-
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nych na sfinansowanie inwestycji nie ulokowano w banku. Spadek tego kosztu alternatywnego inwe-
stowania powoduje wtedy, ze zaczyna si¢ optaca¢ realizacja nieoptacalnych wcze$niej projektow
inwestycyjnych.

Podsumujmy. Zmiany podazy pienigdza i popytu na pienigdz za posrednictwem stopy procentowej
wplywajg na wielkoé¢ wydatkéw konsumpeyjnych i inwestycyjnych, a zatem réwniez na poziom za-
gregowanych wydatkéw i — w gospodarce , keynesowskiej” — na wielko§¢ produkcji. Oddziatywanie
to nazywamy efektem stopy procentowej (ang. interest rate effect).

[ Zmiany stopy procentowej wplywaja na wielkos¢ wydatkéw konsumpcyjnych
i inwestycyjnych; jest to tzw. efekt stopy procentowej.

Rysunek 14.1 jest streszczeniem naszych uwag.

Rysunek 14.1
Rynek pienigdza a wielkos¢ zagregowanych wydatkow

Zmiany popytu na pienigdz, MP, i podazy pieniadza, M®, wptywajg na wysoko$¢ stopy procentowej, /,
powodujac skierowane w odwrotng strone zmiany konsumpgji, C, i inwestycji, /, a wigc takze zagregowa-
nych wydatkéw, AE, i — w gospodarce keynesowskie]” — wielko$ci produkgii.

MPL i (lub) Mt = il CTiIT— AE,T-YT,
MY i (lub) MSL — i T Cl i1l » AE YL

Oddzialywanie zwrotne

Od wielkosci zagregowanych wydatkéw i od poziomu produkcji zalezy popyt na §rodek ptatniczy,
a zatem takze stopa procentowa. Pamigtacie rozdziat o rynku pienigdza? Kiedy produkcja si¢ zwigk-
sza, wzrasta zapotrzebowanie na pienigdz. Dziataja motywy transakcyjny i przezornosci. Przeciez kie-
dy produkcja rosnie, zwigksza si¢ liczba transakcji zar6wno planowanych, jak i nieplanowanych.
W efekcie wzrasta stopa procentowa. Odwrotnie jest, gdy produkcja spada.

Zmiany produkcji wywolujg zatem zmiany stopy procentowej. Za posrednictwem opisanego
wezesniej efektu stopy procentowej oddziatuja one zwrotnie na popyt i produkcje. Wzrost produkcji
podnosi stope procentowa, co powoduje spadek produkcji. Spadek produkcji obniza stope procentowd,
co powoduje wzrost produkcji. Zjawiska te moga przybra¢ forme np. efektu wypierania (ang. crow-

Rysunek 14.2
Efekt wypierania

Oto wypieranie: wzrost wydatkéw paristwa powoduje zwigkszenie sig produkcji i popytu na pienigdz.

Rosnaca stopa procentowa okazuje si¢ wtedy przyczyna zmniejszenia sig prywatnych: konsumpgiji i in-
westyciji.

GtsYTs M5 it » Ccl+ 1L > AE LY.



~ Pomysl o gospodarce ,keynesowskiej” i wpltywie zmian oprocentowania na poziom.:
~ produkcji: gdy stopa procentowa rosnie, zagregowane wydatki i produkcja maleja (i od-
~ wrotnie). Mozna to opisa¢ wzorem (np. ¥ = 1500 — 2500 - i). Jego wykres, czyli linia IS,
sktada si¢ z punkt6w, ktérym odpowiada produkcja, Y, i stopa procentowa, i, zapewniajace
krétkookresowa réwnowage na rynku débr.

Z kolei linia LM ilustruje wptyw zmian poziomu produkcji na stopg procentowa (np.
kiedy produkeja ro$nie, wzrost popytu na pieniagdz podnosi stopg procentows). Takze te
zalezno§¢ mozna opisa¢ wzorem (np. ¥ = 1000 + 2500 - 7). Linia LM jest zbiorem punk-
t6w, ktérym odpowiadaja produkcja, Y, i stopa procentowa, i, zapewniajace réwnowage na_'j
rynku pienigdza. |
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Na przedstawionym rysunku w punkcie E istnieje réwnowaga na rynkach débr i pie-
nigdza. Przeciez kazdemu punktowi linii IS odpowiada réwnowaga na rynku débr, a kaz-
demu punktowi linii LM odpowiada réownowaga na rynku pienigdza. Punktowi przecigeia
~ obu tych linii, E, musi wigc odpowiada¢ réwnowaga obu rynkéw. .
Znajac réwnania linii IS i LM, mozemy obliczy¢ wspétrzedne punktu E. Kiedy np. IS
to: ¥'=1500 - 2500 - i, a LM to: ¥ = 1000 + 2500 - i, wtedy Y* oraz i* 3 rowne — odpo--
wiednio — 1250 i 10%. Natomiast widoczne na rysunku punkty A, B, C i D ilustruja 16~
ne odmiany nieréwnowagi w gospodarce. Na przyktad, w punkcie A istnieje réwnowaga
na rynku débr (punkt A lezy na linii IS) i nieréwnowaga na rynku pienigdza (punkt A nie
~ lezy na linii LM)... . '
Za pomocg modelu IS-LM mozna opisa¢ rézne warianty ,zarzadzania popytem”.
Ot6z da sig tatwo pokaza, ze linie IS i LM przesuwaja si¢ pod wplywem zmian poziomu

e

~ wydatkéw paristwa i iloSci pienigdza w gospodarce. Zmienia si¢ wtedy potozenie punktu
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Y
przecigcia tych linii, a zatem takze stopa procentowa, zagregowane wydatki i — w gospo-
darce , keynesowskiej” — wielko$¢ produkcji‘.

Przyjmijmy np., ze na powyzszym rysunku gospodarka znajduje si¢ w punkcie A, po
czym panstwo zwigksza wydatki. Jesli sa one finansowane dzigki sprzedazy obligacji
przedsigbiorstwom i gospodarstwom domowym, to podaz pienigdza w gospodarce, M5, sie
nie zmienia. Mamy wtedy do czynienia z tagodng polityka budzetowq i neutralng polityky
pieni¢zng. Linia IS przesuwa si¢ w prawo, do potozenia IS”; linia LM nie zmienia poloze-
nia; nowym punktem réwnowagi gospodarki jest punkt B. Rosng zagregowane wydatki
i produkcja (z Y, do Yy); podnosi si¢ stopa procentowa (z iy, do ig). Wydatki paristwa wy-
pierajg prywatne inwestycje i konsumpcje.

Jesli za$ dodatkowe wydatki paistwa, AG, sg finansowane dodatkowa emisjg pienig-
dza, to nie tylko linia IS, lecz takze linia LM przesuwa si¢ w prawo. W wyniku takiej
mieszanki (ang. policy mix) fagodnej polityki budzetowej i fagodnej polityki pienigznej
produkcja znacznie wzrasta. Taki stan gospodarki odpowiada punktowi C.

@ Koniecznie rozwigz zadanie 3 w czgsci Zréb to sam! tego rozdziatu.

ding out) (rysunek 14.2). Zwigkszenie si¢ wydatkéw publicznych, G, powoduje wtedy wzrost wielko-
Sci produkcji, a takze pochodny wzrost zapotrzebowania na pienigdz i wzrost stopy procentowej.
W efekcie maleja zagregowane wydatki sektora prywatnego, C + I, poniewaz ludzie zaciagajg mniej
drozejacych kredytw.

I Kiedy wydatki pafistwa powoduja wzrost stopy procentowej, maleja prywatne
wydatki konsumpcyjne i inwestycyjne. Jest to tzw. wypieranie.

Wyniki tej analizy wykorzystam w ramce 14.1. Za pomocg tzw. modelu IS-LM bardziej szczeg6-
lowo opisz¢ w niej ,,zarzadzanie popytem” przez paristwo.
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Ceny débr a stopa Procentowa i zagregowane wydatki

A teraz powr6émy do kwestii Wplywu zmian poziomu cen, P, na wielkos¢ catkowitego zapotrzebowa-
nia na dobra finalne, AE,.

Kiedy ceny débr zmieniajg si¢, zmianie ulega realna warto$¢ nominalnych zasobw pienigdza na-
gromadzonych w gospodarce (ramka 14.2). Powiedzmy, ze ceny maleja. Na rynku pienigdza dochodzj
wowczas do zwigkszenia sie realnej podazy pienigdza, M5, i spadku stopy procentowej, i, czego efek-
tem jest zwigkszenie sie zagregowanych wydatkéw, AE, (efekt stopy procentowej). Odwrotnie, kiedy
ceny, P, rosna, realna podaz pienigdza, M°, maleje, stopa procentowa, i, si¢ podnosi, a zagregowane
wydatki na rynku débr finalnych, AE,, si¢ zmniejszajg.

& Zmiany cen wplywaja na podaz pienigdza, a przez to — za sprawg efektu
stopy procentowej — na wielkos¢ zagregowanych wydatkéw. Zaleznogé cen
i zagregowanych wydatkéw jest odwrotna.

Efekt majagtkowy

(ang. wealth effect).

Oprécz zmian poziomu cen przyczyng efektu majgtkowego mogg by¢ np. zmiany stopy procento-
wej, ktére wplywajg na wielkos¢ majatku gospodarstw domowych. Przeciez obnizenie stopy procen-
towej powoduje wzrost zaktualizowanej wartosci przysztych dochodéw gospodarstw domowych.

& Efekt majatkowy oznacza, ze np. zmiany cen, podatkéw lub stopy procento-
wej wplywaja na realng wartos¢ aktywow posiadanych przez gospodarstwa
domowe, co Powoduje zmiany wielkosci konsumpcji.

*

A zatem: dwie przyczyny sprawiajg, 7e w gospodarce planowane zagregowane wydatki, AE,, zmienia-
jasiew odwrotng strong niz poziom cen, P. Po pierwsze, ruch cen zmienia wielkos¢ podazy pienigdza,
M5, i — na skutek efektu Stopy procentowej — wplywa na konsumpcije, C, i inwestycje, . Po drugie,
Zmiany poziomu cen, P, powoduja efekt majatkowy, wplywajac na wielkos¢ konsumpcji, C.




Kiedy ceny rosng, nominalny PKB, a zatem réwniez warto$¢ transakcji w gospodarce,
si¢ zwigksza. W efekcie rosnie takze popyt na Srodek pfatniczy, ktéry obstuguje te trans-
akcje. Odwrotnie, kiedy ceny spadaja, warto$¢ transakcji w gospodarce si¢ zmniejsza
i wraz z nig maleje popyt na s$rodek patniczy. Jednak zmiany popytu, o ktérych méwimy,

~ dotycza pienigdza o nowej sile nabyweczej. Na przyklad, spadek cen zwigksza sil¢ nabyw-
 cza kazdej zlotéwki. W takiej sytuacji kupno nie zmienionej ilosci débr wymaga postuze-

nia si¢ mniejsza liczba takich ztotowek. Odwrotnie, wzrost cen powoduje zmniejszenie si¢
sity nabywczej zlotéwki. Skutkiem jest wzrost popytu na takie ztotéwki. Popyt na pie-
nigdz, ktérego sita nabywcza zmienia si¢ na skutek zmian cen, nazywamy nominalnym
popytem na pieniadz, M”".

Natomiast popyt na pienigdz o stalej sile nabywczej, czyli realny popyt na pieniadz,
MP, nie reaguje na zmiany poziomu cen. Przeciez zmiany cen nie wplywaja na realng war-
tos¢ produkcji w gospodarce. W efekcie, mimo wzrostu cen zawarcie transakcji o danej
wartosci realnej wymaga uzycia danej nie zmienionej liczby jednostek pienigdza o stalej
sile nabywczej.

Zmiany poziomu cen, P, wplywajg rowniez na wielko$¢ podazy pienigdza. Oczywi-
Scie dotyczy to tylko realnej wartosci danej nominalnej podazy pieniadza. Ogélnie
realna wartos¢, M®, danej nominalnej podazy pieniadza, M*", réwna sig:

M = MSN/P.

Na przyklad, kiedy ceny rosng z 1 do 2, sita nabywcza jednostki pienigdza maleje z 1
do 1/2, a sita nabywcza M, jednostek pienigdza maleje z M, do M, - 1/2. Tablica streszcza
* nasze ustalenia.

P MmN M MmN Ml
i - - T
4 . hs d

Ot6%, badajac wplyw zmian cen na rynek srodka patniczego, mamy na my§li pie-
nigdz o statej sile nabywczej. Powoduje to, Ze zmiany cen wplywaja na wielko$¢ realnej
podazy pienigdza, nie za$ na popyt na pienigdz.
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Rysunek 14.3
Linia zagregowanego popytu, AD

Linia zagregowanego popytu, AD, ilustruje zalezno$¢ wielkosci plano-
wanych zagregowanych wydatkéw, AE;, od poziomu cen w gospodar-
ce, P. Jej nachylenie jest ujemne, poniewaz: a) zmiany cen powodujg
zmiany realnej podazy pienigdza, co za sprawg efektu stopy procen-
towej wpltywa w odwrotnym kierunku na planowane konsumpcije
i inwestycje; b) zmiany cen wplywaja na realng warto$é aktywow kon-
sumentéw, wywotujac (znowu skierowany odwrotnie) efekt majatkowy.

P A
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:
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0 AE, AE, AE,

Rysunek 14.3 ilustruje wnioski, do ktérych doszlimy w tym podrozdziale. Widzimy na nim
odwrotng zalezno$¢ poziomu cen, P, i wielkosci planowanych zagregowanych wydatkéw, AE,, w go-
spodarce. Wykres tej zaleznosci nazywamy linig zagregowanego popytu, AD. Na przykiad, spadek cen
z poziomu P, do poziomu P, poprzez efekt stopy procentowej i efekt majatkowy powoduje zwigksze-
nie si¢ planowanych zagregowanych wydatkéw z AE, do AE,. Wzdtuz linii zagregowanego popytu,

AD, przesuwamy si¢ wtedy z punktu A do punktu B.

14.1.2. Makroekonomiczne szoki popytowe

Przyczyng makroekonomicznych szokow popytowych w gospodarce sg wszystkie te zdarzenia, ktdre

powodujg zmiang wielkosci tacznego zapotrzebowania na dobra, AE |, odpowiadajacego poszczegol-

pl
nym poziomom cen, P, w gospodarce. Ich ilustracja sa przesunigcia calej linii zagregowanego popytu,
AD, w prawo (szok pozytywny) i w lewo (szok negatywny) (rysunek 14.4).

Wiele zdarzen moze si¢ sta¢ przyczyng makroekonomicznego szoku popytowego. Na przyktad,

wiara gospodarstw domowych w to, ze nadciaga diugi okres dobrej koniunktury i zwigkszajacych sig
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Rysunek 14.4
Makroekonomiczne szoki popytowe

Przesuniecia catej linii zagregowanego popytu, AD, ilustrujg skutki makroeko-
nomicznych szokéw popytowych. Szoki pozytywne zwigkszajg zagregowane
Zapmrzebowanie na dobra finalne, AE, odpowiadajace poszczegélnym pozio-
mom cen, P (zob. AD — AD;). Odwrotny skutek majg szoki negatywne (zob.
AD — AD,).

PA

AD, MAD AD;

0 AE,

dochodéw, moze spowodowaé wzrost ich wydatk6w konsumpcyjnych, a wigc takze wzrost zagrego-
wanych wydatkéw, AE. Linia zagregowanego popytu, AD, przesunie si¢ wtedy w prawo. Podobnie
zwiekszenie przez prywatne przedsigbiorstwa wydatkéw inwestycyjnych, /, niezaleznie od poziomu
cen, P, w gospodarce spowoduje wzrost zagregowanych wydatkéw, AE, i przesunigcie sig linii AD
w prawo. Natomiast zmniejszenie przez pafstwo wydatkéw na zakup dobr, G, sprawia, Ze zagregowa-
ne wydatki, AEP,,
linii AD w lewo.

odpowiadajgce poszczegdlnym poziomom cen, maleja, co powoduje przesunigcie sie

Takze zmiany iloSci pienigdza w gospodarce, M°, spowodowane innymi czynnikami niz zmiany
poziomu cen, P, wpltywaja na wielko§¢ zagregowanych wydatkéw, AE. Na przyklad, kiedy bank
centralny obniza stope dyskontows i (lub) stope obowigzkowych rezerw minimalnych, banki chca
udziela¢ wigcej kredytéw, co powoduje spadek stopy procentowej, i, oraz zwigkszenie si¢ wydatkéw
konsumpeyjnych gospodarstw domowych, C, i inwestycyjnych przedsigbiorstw, /. Linia AD przesuwa
si¢ w prawo.

Podobnie wyobrazmy sobie, ze podaz pienigdza, M°, si¢ zwigksza, poniewaz panstwo podniosto
wynagrodzenia nauczycielom, policjantom i lekarzom, ptacgc im specjalnie w tym celu wyemitowa-
nymi przez bank centralny pienigdzmi, ktérym nie odpowiadaja nowo wytworzone dobra. (Powiedz-
my, 7e zmuszony do tego uchwalong przez parlament ustawg budzetowq bank centralny zakupil na
otwartym rynku paristwowe papiery warto$ciowe, co pozwolito rzadowi zdoby¢ odpowiednie srodki).
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Zasoby pieniagdza posiadane przez gospodarstwa domowe zaczynaja wtedy przewyzszaé ich zapotrze-
bowanie na pienigdz, wigc gospodarstwa domowe zamieniajg je na inne aktywa, np. zwigkszajac wy-
datki na dobra finalne (mamy tu do czynienia z rodzajem efektu majatkowego). I znowu linia AD
przesuwa si¢ w prawo.

14.2. Poziom cen a podaz w gospodarce

Ekonomisci opisujacy zagregowang podaz rozrézniaja zwykle krétki i diugi okres. Kryterium rozréz-
nienia jest stopien dostosowania si¢ ptac i cen do zmieniajacych si¢ na skutek jakiego§ zdarzenia wa-
runkéw gospodarowania. Okres krotki jest za krotki, aby ptace i ceny mogly si¢ znacznie zmienié;
okres dlugi jest na to wystarczajaco dhugi. (W praktyce przez okres krétki jest zwykle rozumiane
kilkanadcie miesigcy, a przez okres dtugi — np. 5 lat; ekonomisci spierajg si¢ o dlugo$¢ krétkiego
i dtugiego okresu). W efekcie w krétkim okresie dodatnio nachylona linia zagregowanej podazy jest
stosunkowo ptaska, w dlugim za§ — pionowa.

14.2.1. Wznoszgca sie linia
krotkookresowej zagregowanej podazy

Dlaczego w krétkim okresie Sredni poziom cen w gospodarce jest wzglednie staty? To pytanie dotyczy
m.in. reakcji firm na szok popytowy. Linia krotkookresowej zagregowanej podazy, SAS (ang.
Short-run Aggregate Supply), jest stosunkowo ptaska. Na przyktad, na rysunku 14.5 po pozytywnym
makroekonomicznym szoku popytowym w krétkim okresie firmy reagujg raczej zmiang oferowane;j
ilosci, Y (z Y, do Y,), niz zmiang cen, P (z P, do P,). Oto niektére przyczyny.

Po pierwsze, w krétkim okresie ptace nominalne sg wzglednie state (,.lepkie”, ang. sticky), o czym
decyduje m.in. spos6b ich ustalania podczas negocjacji pracodawcéw z pracobiorcami. Pamigtasz
rozdzial pt. Rynek pracy? Rokowania ptacowe, w trakcie ktérych ustala si¢ m.in. stawki wynagrodzen,
odbywayja si¢ rzadko (np. raz na dwa lata). Dzigki temu ich uczestnicy unikaja strat spowodowanych
prawdopodobnymi konfliktami, strajkami, lokautami. W dodatku negocjacje ptacowe sg czgsto zde-
centralizowane (s3 toczone ,,gataZ do galezi”, a nie we wszystkich gateziach naraz). Jesli nawet wyna-
grodzenia w jednej galezi si¢ zmienig, to nie wplynie to silnie na przeci¢tny poziom wynagrodzen we
wszystkich galeziach. Dtugie przerwy migdzy kolejnymi negocjacjami ptacowymi i ich zdecentralizo-
wany charakter powoduja, Ze Sredni poziom ptac w catej gospodarce jest zwykle stabilny.

W efekcie, kiedy produkcja si¢ zmienia, jednostkowe koszty produkcji takze s wzglednie state
(zwykle place stanowig gtéwna czg$¢ kosztéw produkceji). Przy stabilnych jednostkowych kosztach
produkcji juz niewielka zmiana cen powoduje pojawienie si¢ nadzwyczajnych zyskéw (lub strat),
zachgcajac do znacznego zwigkszenia (lub zmniejszenia) produkcji.

Po drugie, w krétkim okresie reakcja przedsigbiorstw na zmiany popytu jest raczej ,,ilo§ciowa” niz
.»cenowa”, poniewaz ,lepkie” s nie tylko ptace nominalne, lecz takze ceny. W konkurencyjnej gospo-
darce podwyzka cen grozi utratg czgsci udziatu w rynku. (Konkurenci mogg nie podnie$é cen swoich
produktéw i przeja¢ klientéw firmy, ktéra jako pierwsza podniosta ceng). Pisze si¢ takze o biurokracji
i opéZnieniach decyzji cenowych w wielkich (np. paristwowych) firmach. Dalej, ceny bywajg ,,lepkie”
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gysunek 14.5 : :
Linia krotkookresowej zagregowane] podazy, SAS

Linia krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS, pokazuje krotko-
okresowa zaleznoéé zagregowanej oferty, AS, od poziomu cen, P Jej

1aski przebieg jest spowodowany ,lepkoscia” ptac i konkurencja oraz
wzgledna tatwoécia zmiany wielko$ci produkcii.
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z powodu wysokich kosztéw zmiany cen (ang. menu costs; pol. koszty zmienianych jadlospiséw) (np.
koszt druku nowych cennikéw).

Po trzecie, zdarza sig, Ze po bedacym przyczyng ogélnej zmiany cen makroekonomicznym szoku
ludzie mylg zmiany cen nominalnych i cen realnych, czyli — ulegajg iluzji pienigdza. Kiedy ceny no-
minalne sprzedawanych przez nich débr si¢ zmieniaja, mylnie sadza, iz rosng lub maleja rowniez ceny
realne, co sklania ich do zmiany oferowanej na sprzedaz iloSci dobra. Na przyklad, kiedy cena moto-
rynek wzrasta, producenci motorynek moga zwigkszyc¢ oferte, poniewaz nie zdajq sobie sprawy z tego,
iz jednoczesnie réwnie szybko rosng inne ceny, co sprawia, ze realna cena motorynek nie ulega zmia-
nie. W efekcie juz male zmiany ogélnego poziomu cen mogg powodowaé duze zmiany produkcji
W gospodarce.

W odréznieniu od cen w krétkim okresie wielko$¢ produkcji moze si¢ znacznie zmieniaC. Zmiany
te nastepujg przy tym nie tylko na skutek zmian ilosci wykorzystywanych czynnik6w produkcji.
W krétkim okresie, zmiana wielkosci produkeji jest mozliwa dzigki zmianie intensywnosci wykorzy-
stania zasob6w (chodzi np. o prace w godzinach nadliczbowych, na dodatkowych zmianach robo-
czych, o przywolywanie pracownikéw z urlopéw). W krétkim okresie dziatania takie umozliwiaja
nawet odchylenie si¢ rzeczywistej wielkosci produkcji w gére od wielkosci produkcji potencjalnej.

D Plaska linia krotkookresowej zagregowanej podazy, SAS, pokazuje, Ze
w krétkim okresie juz niewielkiej zmianie cen towarzyszy znaczne zwigksze-
nie si¢ produkcji w gospodarce.
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Zauwazmy, 7e takie zachowanie si¢ gospodarki bardzo przypomina model popytowy, przy kt6reg
budowie zaktadalismy istnienie wolnych mocy produkcyijnych i statogé cen, co powodowato, ze je dy
nym wyznacznikiem wielkosci produkcji byly zagregowane wydatki, AE,, i w efekcie produk 0]
w gospodarce zmieniata si¢ wzdhuz poziome;j linii zagregowanej podazy. Jak sie¢ zatem okazuj
w krétkim okresie gospodarka zachowuje si¢ — z grubsza — w spos6b opisywany przez model po Dy
towy, czyli — ,,po keynesowsku”. '

14.2.2. Pionowa linia diugookresowej
Zagregowanej podazy

Zdaniem wigkszo$ci makroekonomistéw linia dhugookresowej zagregowanej podazy, LAS (a
Long-run Aggregate Supply), przebiega pionowo (rysunek 14.6). Odpowiada ona wielkosci prod
potencjalnej, Y, czyli takiemu poziomowi produkcji, ktéremu — jak pamigtamy — towarzyszy pe .f:'
wykorzystanie dostepnych w gospodarce zasob6w czynnikéw produkcji. 5

Rysunek 14.6
Linia dlugookresowej zagregowanej podazy, LAS

Linia dtugookresowej zagregowanej podazy, LAS, ilustruje wystepuija-
cg w diugim okresie zalezno$é zagregowanej oferty przedsigbiorstw,
Y, od poziomu cen, P. Jej pionowy przebieg jest spowodowany tym,
Ze ilos¢ pracy, kapitatu i ziemi w gospodarce oraz ich produkcyjnosé
nie zalezg od poziomu cen. Ato przeciez dostepna ilo$é i produk-
cyjnos¢ tych zasobéw decyduja o wielkosci produkgji potencjalnej, Y

P A
LAS
P2 """"""""""""""""""" <+ B
P1 """""""""""""""" 4 A
0 Y, LAS
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Poznany przez nas w rozdziale pt. Wydatki a wielkos¢ produkcji w gospodarce popytowy

~ model gospodarki zastapil model klasyczny, ktéry dominowal w ekonomii do lat 30.

XX w. Rzut oka na model klasyczny ulatwia nam zrozumienie wspétczesnych konkuren-
t6w keynesizmu, takich jak np. nowa ekonomia klasyczna (ang. new classical economics),
ktérzy sa spadkobiercami ekonomii klasycznej.

*

Zdaniem klasykéw w gospodarce zasoby czynnik6éw produkcji, w tym — praca, s wyko-
rzystywane catkowicie, a nie jedynie czg$ciowo. Przyczyng jest doskonata ,.gigtkos¢” cen
czynnikéw produkcji, ktére — nawet w krétkim okresie — moga si¢ znacznie zmieniac.
W efekcie wykorzystywana w gospodarce ilo§¢ czynnikéw produkcji odpowiada réwno-
wadze na rynkach czynnikéw, czyli stanowi, w ktérym zapotrzebowanie na nie zréwnuje
si¢ w gospodarce z ich iloscia oferowang na rynku. Nadwyzka nie zatrudnionych zasob6w
nad zapotrzebowaniem powoduje przeciez spadek cen tych zasobow, przywracajacy stan
ich pelnego wykorzystania. Odwrotnie, kiedy zapotrzebowanie na czynniki jest wigksze
od ich zaoferowanej ilosci, ceny czynnik6w rosng. Na przyktad, bezrobocie jest przyczyna
spadku plac, zachgcajacego firmy do zwigkszenia zatrudnienia i prowadzacego do peinego
wykorzystania zasob6w pracy, ktérymi dysponuje gospodarka. Natomiast niedobor rak do
pracy powoduje wzrost ptac.

W rezultacie klasycy sadzili, ze — jesli poming¢ chwilowe odchylenia od stanu
réwnowagi — niezaleznie od poziomu cen débr gospodarka zawsze wytwarza tyle, ile
odpowiada wielkosci produkeji potencjalnej. Tlos¢ zuzywanych w gospodarce czynnikow
produkeji nie zalezy od cen wytwarzanych za ich pomocg débr, lecz od popytu na czyn-
niki i od podazy czynnikow. Réwniez produkcyjno§¢ czynnikéw nie zmienia si¢ pod
wplywem zmian cen débr. Oznacza to, 7e linia dlugookresowej zagregowanej podazy,
LAS, przebiega pionowo.

Klasycy czgsto powotywali si¢ na prawo Saya (,,podaz tworzy popyt na samg sie-
bie”). Twierdzili, ze w gospodarce nie jest mozliwa nadprodukcja, czyli stan, w ktérym
czeéci wytworzonych débr nie da si¢ sprzedaé z powodu zbyt matego zapotrzebowania.
Przeciez warto$é débr finalnych réwna si¢ dochodom wiascicieli zasobéw. W uproszcze-

niu, dochody te sa przeznaczane na wydatki konsumpeyjne i na oszczgdnosei. Na rynku
. g pozyczek doskonale gigtka stopa procentowa umozliwia zamiang wszystkich oszczednoscei
~ na wydatki inwestycyjne (np. ewentualna nadwyzka oszczednosci powoduje spadek

oprocentowania, zachgcajac firmy do zaciggania kredytu inwestycyjnego). W gospodarce
klasycznej zatem nigdy nie brakuje popytu na wytworzone dobra!

%
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Dodajmy, ze tezom klasykéw nadawano czesto forme klasycznego podziatu i twierdzenia
o neutralnosci pienigdza. Klasyczny podzial (ang. classical dichotomy) polega na rozr6z-
- nieniu zmiennych realnych, czyli wyrazonych w jednostkach fizycznych lub w cenach sta-
; tych (np. realny PKB, bezrobocie, realne dochody), oraz zmiennych nominalnych, czyli
wyrazonych w cenach biezgcych (np. ceny, dochody nominalne). Z kolei twierdzenie
o neutralnosci pieniadza (ang. monetary neutrality) glosi, ze zmienne realne nie reaguja
na zmiany zmiennych nominalnych. Na przyktad, zdaniem klasykow, zmiany nominalnej
podazy pienigdza, M*", powodujg zmiany zagregowanego popytu, AD, i zmiany poziomu
cen, P, w gospodarce, jednak dotyczy to wylacznie cen nominalnych, nie za$ realnych.

Oznacza to, ze linia dlugookresowej zagregowanej podazy, LAS, przebiega pionowo.

A oto uzasadnienie zaskakujgcej tezy o pionowym przebiegu linii dtugookresowej zagregowanej
podazy, LAS. Zmiany poziomu cen nie wptywaja na wyposazenie gospodarki w zasoby pracy, kapitatu
i ziemi, a takze na produkcyjnosci tych zasobéw. Tymczasem — jak przekonamy si¢ w rozdziale pt.
Wzrost gospodarczy — to wiasnie ich dostgpna w gospodarce ilo$¢ oraz ich produkcyjnos¢ decyduja
o wielkosci produkcji w dtugim okresie. Skoro tak, to réwniez wielkos$¢ produkcji w diugim okresie
nie zalezy od poziomu cen. Argumentacja ta nawiazuje do pogladéw ekonomistow klasycznych o tzw.
klasycznym podziale oraz neutralnosci pienigdza (ramka 14.3)".

Czy jest mozliwe, ze zmiany cen nie wpltywaja na wielko§¢ produkcji w diugim okresie? Przed
chwilg wykazywaliSmy przeciez, ze w krotkim okresie produkcja silnie reaguje na zmiany poziomu
cen. Jednak analizujgc krétkookresowe zmiany podazy, zaktadaliSmy ,,lepkos¢” ptac nominalnych. To
ona przede wszystkim byla przyczyng dodatniego nachylenia linii krétkookresowej zagregowanej po-
dazy, SAS. Tymczasem w dtugim okresie nominalne wynagrodzenia za pracg odzyskuja gigtkos¢. Jest
dos¢ czasu, aby pracobiorcy mogli ustali¢ z pracodawcami nowe stawki ptac nominalnych, przywra-
cajac realny poziom wynagrodzen za pracg.

Podobnie w diugim okresie nawet najbardziej zbiurokratyzowane instytucje sa w stanie podja¢
odpowiednie decyzje; przestaja si¢ liczy¢ koszty zmienianych jadtospiséw, ludzie odkrywaja, ze
poziom cen realnych ulegt zmianie. Krétko méwiac, w diugim okresie jest do$¢ czasu, zeby opisane
przy okazji analizy linii krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS, rodzaje zawodno$ci rynku

stracity znaczenie, umozliwiajac normalne zmiany cen.

W dlugim okresie linia zagregowanej podazy, LAS, przebiega pionowo. Zmia-
ny poziomu cen, P, nie wplywaja na wielkos¢ produkcji potencjalnej, Y.

Jak pogodzi¢ twierdzenie o pionowym przebiegu linii dlugookresowej zagregowanej podazy,
LAS, z opinig o dodatnim nachyleniu linii podazy na pojedynczych rynkach, ktérych dziatanie anali-

! Pierwszy o klasycznym zréznicowaniu i neutralno$ci pieniadza pisal szkocki filozof i ekonomista, David
Hume (1711-1776).
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zowali$my, studiujac mikroekonomie? Otz kiedy produkcja na pewnym rynku si¢ zwigksza, czemu
odpowiada ruch wzdtuz mikroekonomicznej linii podazy, przyczyna jest wzrost relacji ceny wytwarza-
nego na tym rynku dobra do cen innych débr. Oplacalnos¢ wytwarzania tego konkretnie dobra si¢
zwicksza, co wlasnie stanowi przyczyng wzrostu jego ilosci oferowanej na sprzedaz. Sytuacja ta nie
ma nic wspélnego ze wzrostem ogélnego poziomu cen w gospodarce.

14.2.3. Makroekonomiczne szoki podazowe

przyczyna makroekonomicznych szokow podazowych sa wszystkie te zdarzenia, ktére powodujg
smiane wielkosci zagregowanej oferty débr, odpowiadajacej poszczeg6lnym poziomom cen W gospo-
darce. Ich ilustracja sa przesunigcia linii zagregowanej podazy, SAS lub LAS, w lewo lub w prawo.
Przyjrzyjmy si¢ przyczynom szokéw podazowych. Przyktadem moze by¢ silny wzrost ceny ropy
naftowej, spowodowany ograniczeniem jej wydobycia przez producentéw z Bliskiego Wschodu. Skut-
kiem podwyzek cen ropy naftowej jest wzrost kosztu produkeji débr finalnych. W efekcie po wzroscie
cen ropy takie same ilosci d6br sa w gospodarce oferowane po wyzszych niz do tej pory cenach, ktére
musza pokryé nowe, wyzsze, koszty produkcji. Na rysunku 14.7 linia krétkookresowej zagregowane;j

Rysunek 14.7
Makroekonomiczne szoki podazowe

Przesuniecia linii zagregowanej podazy, SAS i (lub) LAS, ukazujg skutki
makroekonomicznych szokéw podazowych. Szoki pozytywne zwigkszajg
zagregowang oferte débr finalnych, AS, odpowiadajaca poszczegdinym po-
ziomom cen, P (np. LAS — LAS,). Odwrotny skutek majg szoki negatywne
(np. SAS — SAS,).
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podazy, SAS, przesuwa si¢ wtedy w lewo (w gore) do potozenia SAS,. W diugim okresie mozliwe
jest, ze zmaleje réwniez produkcja potencjalna, poniewaz praca i kapital beda wspétdziataé z mniejsza
iloscig ropy naftowej, co zmniejszy ich produkcyjnosé (wystapi efekt substytucji czynnikéw produkcji,
ktéry moze przyjac¢ forme np. zastgpowania drogiej ropy tariszym weglem). W konsekwencji réwniez
linia dlugookresowej zagregowanej podazy, LAS, przesunie si¢ w lewo, do potozenia LAS,. Mamy do
czynienia z dotyczacym obu linii zagregowanej podazy, SAS i LAS, negatywnym makroekonomicz-
nym szokiem podazowym.

Pomyslmy teraz np. o skutkach zwigkszenia si¢ ilosci pracy oferowanej w gospodarce. Powiedz-
my, Ze na rynek pracy wkracza pokolenie wyzu demograficznego, co powoduje zaréwno spadek ptac,
jak i wzrost zatrudnienia. Obnizka wynagrodzeri oznacza zmniejszenie si¢ kosztéw produkcji, czego
skutkiem jest przesunigcie si¢ linii krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS, w prawo (w dét) do
polozenia SAS,. Zwigksza si¢ takze produkcja potencjalna (zaséb pracy w gospodarce si¢ powigk-
szyl!). Réwniez linia dtugookresowej zagregowanej podazy, LAS, przesuwa si¢ zatem w prawo, do
potozenia LAS,. JesteSmy S§wiadkami pozytywnego makroekonomicznego szoku podazowego.

Bywa i tak, ze makroekonomiczny szok podazowy przesuwa tylko lini¢ krétkookresowej zagrego-
wanej podazy, SAS, potozenie za$ linii dlugookresowej zagregowanej podazy, LAS, si¢ nie zmienia.
PomyS$lmy o zmianie oczekiwari inflacyjnych pracownikéw. Na przyktad, kiedy ludzie spodziewajg si¢
wzrostu cen, zgdajg podwyzek wynagrodzen, wigc koszty produkcji rosng. Na rysunku 14.7 powoduje
to przesunigcie linii krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS, w lewo (w gére) do potozenia SAS,.
Warunkiem zaoferowania przez przedsigbiorstwa nie zmienionych ilo$ci débr jest wzrost poziomu cen,
umozliwiajacy pokrycie zwigkszonych kosztéw pracy. Potozenie linii dtugookresowej zagregowanej
podazy, LAS, nie ulega zmianie. Przeciez zmiana oczekiwan inflacyjnych nie wptywa na ilo§é zaso-
béw, ktérymi dysponuje gospodarka.

14.3. Rownowaga makroekonomiczna
i jej zaklocenia

Skonfrontujemy teraz ze soba linie zagregowanego popytu, AD, oraz zagregowanej podazy (krétko-
okresowej, SAS, i dlugookresowej, LAS) i za pomocg modelu AD/AS opiszemy réwnowage makro-
ekonomiczng w gospodarce, a takze jej zmiany, czyli reakcje gospodarki na popytowe i podazowe
szoki makroekonomiczne.

14.3.1. Rbwnowaga makroekonomiczna

Na rysunku 14.8 widzimy model AD/AS. Linia zagregowanego popytu, AD, pokazuje zwiagzek wiel-

kosci planowanych zagregowanych wydatkéw, AE , oraz przecigtnego poziomu cen, P, w gospodarce.

pl®
Natomiast linie zagregowanej podazy, SAS i LAS, ilustruja — odpowiednio — zalezno$¢ zagregowa-
nej oferty krétkookresowej, SAS, i dlugookresowej, LAS, od wysokosci cen, P. Podobnie jak na
pojedynczym rynku, réwniez w calej gospodarce réwnowaga istnieje przy takim poziomie cen, przy

ktérym zachodzi réwnos¢ (zagregowanego) popytu i (zagregowanej) podazy.
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Rysunek 14.8
Réwnowaga makroekonomiczna W gospodarce

Linia zagregowanego popylu, AD, przedstawia zalezno$¢ planowanych za-
gregowanych wydatkéw, AE,,, od poziomu cen, P, w gospodarce. Natomiast
linie zagregowanej podazy, SAS i LAS, ilustruja zalezno$é poziomu cen, P,
oraz wielkosci zagregowanej oferty, Y, odpowiednio w krétkim i w diugim
okresie. Rownowaga w catej gospodarce (krétkookresowa i diugookresowa)
istnieje przy poziomie cen P*, dla ktérego zagregowane wydatki i zagrego-
wana oferta sg réwne (punkt E na rysunku).

P4 LAS

SAS

AD

S 3
L

0 Y, AE,, Y

Réwnowaga makroekonomiczng nazywamy sytuacje, w ktérej planowane
zagregowane wydatki, AE , s3 réwne zagregowanej ofercie, Y (krétkookreso-
wej, SAS, i (lub) dhugookresowej, LAS).

Co dzialoby si¢ w gospodarce w przypadku nieréwnowagi? Wyobrazmy sobie np., ze punkty
przeciecia sig linii zagregowanego popytu, AD, i zagregowanej podazy, AS, sg rézne w przypadku
krétkiego i w przypadku diugiego okresu. Ot6z w krétkim okresie poziom cen w gospodarce r6znitby
si¢ wtedy od poziomu, zapewniajacego dtugookresows réwnowage gospodarki. W takiej sytuacji
procesy rynkowe doprowadzityby do zmiany wysokosci cen i stopniowego osiggnigcia przez nie
poziomu, odpowiadajacego réwnowadze w diugim okresie. Szczegbtowa analiza takich procesow
zajmiemy sie za chwilg. Jednak weze$niej poréwnajmy model popytowy, ktory ilustruje krétkookreso-
we reakcje gospodarki na zmiany warunkow gospodarowania, z opisujacym procesy dtugookresowe
modelem klasycznym (ramka 14.4).
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Przyjmijmy, ze poczatkowo punktem réwnowagi gospodarki jest E,. Wiemy juz, Zze w go-

~ spodarce zachowujacej si¢ zgodnie z modelem popytowym, czyli ,,po keynesowsku”,

zwigkszenie si¢ zagregowanych wydatkéw z poziomu, ktéremu na rysunku (a) odpowiada

linia AD, do poziomu AD' podnosi produkcje z Y, do Y, ; ceny pozostajg stale (rysu-
nek (a)).

a) b)
PaA PA
AS
Py F= NG

Eq Ep 3
Py , ; AS

i ADY § D™ - | AD AD'
0 B>V -AEgY -0 ¥ AEy, Y

Natomiast wedtug klasykéw taka sytuacja nie jest mozliwa. Zasoby czynnikéw pro-
dukcji sg w gospodarce w peini wykorzystane, a ceny — doskonale ,.gigtkie”. W efekcie
. przy istniejacych zasobach pracy, kapitatu i ziemi gospodarka nie jest w stanie wytworzy¢
wigcej, niz wynosi produkcja potencjalna, Y,. Powstata po wzroscie popytu z AD do AD’
nadwyzka zapotrzebowania nad oferta powoduje wylgcznie wzrost cen. Zgodnie z pogla-
dami klasykéw rosng one az do osiagnigcia wysokosci zapewniajgcej rownowage na
rynku débr. Na rysunku (b) chodzi o wzrost cen z poziomu P, do P,. (W przypadku
_ zmniejszenia si¢ zagregowanego popytu jest odwrotnie. Gigtkos¢ cen sprawia wéwczas,
 ze reakcja gospodarki okazuje si¢ nie spadek produkcji, lecz obnizka cen).

v Zwréémy uwage na polozenie linii zagregowanej podazy, AS. W gospodarce dosko-
~ nale , keynesowskiej”, czyli na rysunku (a), jest ona pozioma. Przy statych cenach produk-
cja wzrasta pod wplywem zwigkszajacego si¢ zagregowanego popytu, AD. Natomiast
~ w gospodarce doskonale ,klasycznej” linia AS przebiega pionowo, co oznacza osiagnigcie
przez gospodarke bariery zdolnosci produkceyjnych, wyznaczonej wielkoscig produkeji po-
~ tencjalnej. W krétkim okresie dalszy wzrost produkeji jest niemozliwy. Wymagatby on np.
inwestycji, zwiekszajacych ilo§¢ kapitatu rzeczowego w gospodarce. Wobec tego skut-
kiem wzrostu popytu, AD, jest tutaj wylgcznie gwattowny wzrost cen (rysunek (b)).
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14.3.2. Reakcje gospodarki
na szoki popytowe i podazowe

7badamy teraz reakcje gospodarki na zmiany zagregowanego popytu, AD, i zagregowanej podazy, AS.
[nnymi stowy, przyjrzymy si¢ dziataniu makroekonomicznej wersji ,,sit rynkowych”. Zacznijmy od
przypomnienia: w krétkim okresie mozliwe sa odchylenia wielkosci rzeczywistej produkcji, ¥, od
wielkosci produkcji potencjalnej, Y. Dochodzi do nich m.in. na skutek zmian czasu pracy zatrudnio-
nych. W gre wchodza np.: wydluzanie i skracanie pracy w godzinach nadliczbowych, organizowanie
i likwidowanie dodatkowych (np. nocnych) zmian roboczych, wysytanie pracownikéw na przymusowe
urlopy i przywotywanie pracownikéw z takich urlop6w.

Zatézmy, ze poczatkowo wszystkie rynki sg zrownowazone i gospodarka znajduje si¢ w punkcie
E,na rysunku 14.9a. Negatywny makroekonomiczny szok popytowy, wywotany np. restrykcyjng po-
lityka budzetowq paristwa, przesuwa lini¢ zagregowanego popytu, AD, w dét, do potozenia AD'.
W krotkim okresie gospodarka reaguje ,,po keynesowsku” i — wzdtuz linii krétkookresowej zagrego-
wanej podazy, SAS — przemieszcza si¢ z punktu E,do punktu E, (nie da si¢ sprzeda¢ wigcej niz lu-
dzie chea kupi€). Ceny obnizajg sig, lecz tylko trochg (z poziomu P, do poziomu P na rysunku 14.9a).
Reakcja przedsigbiorstw jest raczej zmniejszenie produkcji, z Y, do ¥, niz obnizka cen. ,Lepko$¢”
pac sprawia przeciez, Ze cen nie da sie fatwo i szybko obnizy¢. Co dzieje si¢ wtedy na rynku pracy?

Rysunek 14.9
Krétkookresowe i dlugookresowe skutki zmian popytu w gospodarce

Na rysunku (a) po negatywnym makroekonomicznym szoku popytowym w krotkim okresie punktem réw-
nowagi gospodarki okazuje si¢ E,. W diugim okresie nastepuje powolny powrdt wielkoséci produkciji do
poziomu Y. Jest on mozliwy dzieki wymuszonej przez bezrobocie obnizce ptac i cen. Natomiast rysu-
nek (b) pokazuje skutki pozytywnego szoku popytowego. Tym razem wielko$¢ produkcji po uptywie dtu-
giego okresu wraca do poziomu Y, na skutek spowodowanego niedoborem rak do pracy stopniowego
wzrostu ptac i cen.

a) b)
PA PA
SAS
PO 0 SAS1
P Py
SAS
P. ] P 1 SASQ
2 Py
AD AD'
AD' s
0 ;/ 0 e

? Podobne procesy zachodza takze na rynkach innych czynnik6w produkcji.



Kiedy produkcja zmniejsza sie za Sprawg negatywnego makroekonomicznego szoku popytoweg 0,
Ppopyt na pracg powoli maleje. Przeciez popyt na czynniki produkcji ma charakter pochodny w stosun-
ku do popytu na wytwarzane za ich pomocg dobra. Poniewaz ptace s3 ,lepkie” i nie mogg si¢ szybk o
obnizy¢, na rynku pracy powoli pojawia si¢ przymusowe bezrobocie. Dopiero w miarg uptywu czasy
gospodarka staje si¢ bardziej ,,klasyczna”, gdyz — pod naciskiem przymusowego bezrobocia panuja-
cego na rynku pracy — ptace nominalne, a wiec i ceny?, coraz lepiej dostosowujy sie do zmienionej
sytuacji. W efekcie w dtugim okresie linia krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS, stopnio
przemieszcza si¢ z polozenia SAS, do potozenia SAS,. Innymi stowy, takie same wielkosci produk ' 3
sg oferowane po coraz nizszych cenach, a to dzigki spadkowi nominalnych ptac na rynku pracy.

W opisanej sytuacji w dlugim okresie spadek cen zwigksza realng podaz pienigdza. Poprzez efekg
stopy procentowej zwigksza to zagregowane wydatki i produkcj¢ w gospodarce. Podobny skutek ma
efekt majgtkowy. W konsekwencji na rynku pracy linia Popytu na prace powraca do pierwotnego po-
tozenia; nastgpuje spadek wielkosci przymusowego bezrobocia. Dodajmy, ze, ostatecznie, placa realna.
si¢ nie zmienia, poniewaz placa nominalna i ceny zmieniajg si¢ w tym samym kierunku i — mnie |
wigcej — o tyle samo. Procesy te sprawiaja, ze na rysunku 14.9a punkt réwnowagi gospodarki prze-
suwa si¢ z polozenia E, i po uplywie .dlugiego okresu” osigga pozycj¢ E,. Zgodnie z twierdzeniamj
klasykéw produkcja wynosi teraz tyle samo, co przed szokiem popytowym. Ceny znacznie si¢ obni-
zyly. Na rynku pracy znikneto bezrobocie przymusowe. :

W przypadku pozytywnego makroekonomicznego szoku popytowego wszystko przebiega od-
wrotnie. Poczgtkowo gospodarka znajduje si¢ w réwnowadze w punkcie E\ na rysunku 14.9b. Wzrost
zagregowanego popytu przesuwa jg wzdtuz linii krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS,, do.
punktu E,. Rosnie produkcja (z Y, do Y)), nieco tylko podnoszg si¢ ceny (z P, do P,). Ten wzrost pro-
dukeji jest mozliwy dzigki bardziej intensywnej eksploatacji czynnikéw produkcji (np. godziny nad-
liczbowe). Po uptywie krotkiego okresu niedobér rak do pracy powoduje wzrost nominalnych ptac
i cen, przesuwajac linig SAS, do potozenia SAS,. Malejgca realna podaz pienigdza i efekt mathkowy
sprawiajg, ze w gospodarce zmniejszajg si¢ planowane wydatki zagregowane, AE . W dugim okresie
przy o wiele wyzszych cenach w punkcie E, produkcja powraca do poziomu Y,

Natomiast negatywny makroekonomiczny szok podazowy (spowodowany np. wzrostem ceny
ropy naftowej) przesuwa linig krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS, w gére (w lewo). Tak jak |
pod wptywem zwigkszonego opodatkowania przedsigbiorstwa zmniejszajg oferte dla kazdej wysokosci
ceny placonej przez odbiorcéw. Innymi stowy, dla danych wielkosci produkcji przedsigbiorstwa pod-
noszg ceny, aby pokry¢ rosnace koszty energii. Wzrost cen redukuje zagregowane wydatki. ,

Przyjmijmy, ze poczatkowo punktem réwnowagi w gospodarce jest Ena rysunku 14.10a. Szok

rysunku 14.10a jest to linia AD) si¢ nie zmienia. Nowy punkt krétkookresowej réwnowagi gospodarki,
E,, odpowiada wyzszym cenom, P,, i mniejszej produkcji, Y,. Na rynku pracy pojawia sig przymuso-'-‘.:
we bezrobocie.

Co dzieje si¢ dalej? Zalezy to od okolicznosci. Jesli pracobiorcy zgodzg si¢ na obnizki plac, linia
krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS, przesunie si¢ w dét (zatozymy, ze powréci ona do stare-

* Gléwnym sktadnikiem koszt6w produkcji

ponoszonych przez przedsigbiorstwa sa zwykle koszty osobowe.
Sprawia to, ze w warunkach konkurencji zmiany

kosztéw pracy, czyli ptac, powodujg podobne zmiany cen.
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Rysunek 14.10
Krotkookresowe i dtugookresowe skutki zmian podazy w gospodarce

Na rysunku (a) negatywny makroekonomiczny szok podazowy przesuwa linie krétkookresowej zagrego-
wanej podazy, SAS, do géry. W krétkim okresie punktem réwnowagi okazuje si¢ E;. W diugim okresie

moze by¢ réznie: np. spadek ptac moze spowodowac przesuniecie sie linii krétkookresowej zagregowa-
nej podazy, SAS,, w dét. Natomiast rysunek (b) przedstawia skutki pozytywnego makroekonomicznego

szoku podazowego.

a) b)
P T PA

LAS

SAS;
SAS,

AD

Y

<V

0 Y, %

go potozenia SAS,) i przymusowe bezrobocie zniknie. Jednak moze by¢ i tak, ze wynagrodzenia
pozostang stale i przedsigbiorstwa zaczng zastgpowac drozszy ropg czynnikami produkcji, ktérych
ceny nie ulegly zmianie. (Efekt substytucji zasobow na rynku czynnikéw okaze sig silny). Dla kazdego
poziomu zatrudnienia spadnie wéwczas kraricowa produkcyjnosc pracy. Zmniejsza si¢: poziom zatrud-
nienia, odpowiadajacego réwnowadze w gospodarce, produkcja potencjalna i place realne.

Kolej na pozytywny makroekonomiczny szok podazowy. Powiedzmy, ze OPEC sig¢ rozpadt
i topa naftowa potaniata... . Poczatkowo znajdowalismy si¢ w punkcie E, na rysunku 14.10b. Ceny
gotowych produktéw spadaja, bo obnizajg si¢ koszty produkcji. Za sprawg efektu stopy procentowej
i efektu majatkowego zwigkszaja si¢ zagregowane wydatki planowane. Innymi stowy, w krétkim okre-
sie linia SAS, przesuwa si¢ w dét, jakby pod wptywem zniesienia opodatkowania, przyjmujac potoze-
nie SAS,. Na chwilg gospodarka zastyga w punkcie E,. Dalej sa mozliwe rézne scenariusze. Na przy-
ktad, prawdopodobny niedobér rak do pracy spowodowany wzrostem produkcji do rozmiaréw Y, moze
doprowadzi¢ do wzrostu ptac i cen. Linia SAS powedruje w gérg (zatozymy, ze powrdci ona do po-
przedniego potozenia, SAS,). Produkcja stopniowo si¢ zmniejszy, powracajac do swojej potencjalnej
wielkosci, 4% Jednak moze by¢ i tak, ze przedsigbiorstwa zaczng zuzywaé wiecej wzglednie taniej
ropy. Spowodowany tym wzrost wydajnosci pracownikéw spowodowatyby trwaly wzrost produkcji
Potencjalnej i wynagrodzeri realnych.

Pomyslmy jeszcze o zmianach wielkosci samej produkcji potencjalnej, Y. Ich przyczyng sa m.in.
Zmiany wyposazenia gospodarki w czynniki produkcji oraz postep techniczny i organizacyjny. Na
przyklad, podwyzka podatku dochodowego moze spowodowa¢ spadek sktonnosci ludzi do pracy. Kie-
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Rysunek 14.11
Skutki zmian wielkosci produkeji potencjalnej w gospodarce

Zmniejszenie sig produkcji potencjainej (rysunek 14.11a) skutkuje niedoborem rak do pracy. Stopniowy
wzrost ptac i cen powoduje wtedy spadek zagregowanych wydatkéw. Po uptywie diugiego okresu gospo-
darka odzyskuje réwnowage przy wyzszych cenach (P, > P;) i mniejszej produkcji (Y,< Y,). Natomiast
kiedy produkcja potencjalna ro$nie (rysunek 14.11b), na rynku pracy pojawia sig przymusowe bezrobo-
cie. Powolny spadek pfac i cen umozliwia wtedy wzrost zagregowanych wydatkéw. Po uptywie diugiego
okresu gospodarka odzyskuje réwnowage przy nizszych cenach (P, < P,) i wigkszej produkcji (Y5> 7).

a) b)
PA . PA
LAS LAS LAS LAS'
SAS;
ol 2
SAS
AD

0 Y, Y, Y 0 ¥ Y, Y

dy zas6b pracy maleje, zmniejszajg si¢ takze produkcyjne mozliwosci gospodarki, Y,. Odwrotne mogg
sie okaza¢ skutki komputeryzacji gospodarki. Zapewne spowoduje ona wzrost produkcyjnosci pracy,
co oznacza zwigkszenie si¢ produkcji potencjalnej, Y, Przyjrzyjmy- si¢ rysunkowi 14.11.
Powiedzmy, ze poczatkowo gospodarka znajdowala si¢ w stanie réwnowagi krétkookresowej
i dlugookresowej w punkcie E, na rysunku 14.11a. Podwyzka podatku dochodowego powoduje, ze
krzywa dhugookresowej podazy zagregowanej, LAS, wedruje w lewo, do potozenia LAS'. Na rynku
pracy pojawia si¢ niedobér rak do pracy. (Przeciez zdolnosci produkeyjne gospodarki zmalaty z Y, do
¥ss

i cen oraz stopniowe przesunigcie sie linii krétkookresowej podazy, SAS, w gore, z potozenia SAS do

tymczasem wytwarzane jest nadal Y,). Niedobor rak do pracy powoduje wzrost placy nominalnej

potozenia SAS,. Punkt réwnowagi gospodarki przemieszcza si¢ z £, do E,. Po uptywie dlugiego okresu
gospodarka odzyskuje réwnowage w punkcie przecigcia si¢ pionowej linii dlugookresowej podazy za-
gregowanej, LAS', odpowiadajacej zmniejszonemu poziomowi produkcji potencjalnej, ¥, i przesunig-
tej w gére linii krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS. Skutkiem jest m.in. wzrost cen z P, do P,.

A teraz zalézmy, ze poczatkowo gospodarka znajdowata si¢ w stanie réwnowagi w punkcie E; na
rysunku 14.11b. Tym razem za sprawg powszechnej komputeryzacji krzywa dhugookresowej podazy
zagregowanej, LAS, wedruje w prawo, do potozenia LAS'". Na rynku pracy pojawia si¢ przymusowe

bezrobocie. (Przeciez zdolnosci produkcyjne gospodarki wzrosty z ¥, do Y, a jest wytwarzane tylko

P
Y,). Bezrobocie powoduje spadek placy nominalnej i stopniowe przesunigcie si¢ linii krétkookresowej
podazy, SAS, w d6}, z potozenia SAS do potozenia SAS,. Ostatecznie punkt réwnowagi gospodarki
przemieszcza si¢ z E, do E,. Po uptywie diugiego okresu produkcja rosnie z ¥, do Y/, a ceny spadajg

P
z P, do P,.
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Na zakoriczenie dodajmy, ze to wlasnie opisane zmiany zagregowanego popytu i zagregowanej podazy
oraz towarzyszace im powolne procesy dostosowawcze powoduja cykl koniunkturalny (ang. business
cvele), czyli fluktuacje wielkosci produkcji, zatrudnienia i cen. Chodzi o wahania wielkosci produkcji
{ zatrudnienia wokét trendu dtugookresowego, wyznaczonego przez zmieniajace sie rozmiary produk-
cji potencjalnej. Ekonomisci spierajg si¢ o to, ktére przyczyny wahan koniunktury sg najwazniejsze.
Na przyklad, keynesisci podkreslaja znaczenie makroekonomicznych szokéw popytowych, np. spowo-
dowanych wahaniami prywatnych wydatkéw inwestycyjnych. W odréznieniu od nich, nawigzujacy do
Kklasykow, monetarysci thumacza wahania zagregowanego popytu zmianami wielkosci nominalnej po-
dazy pieniadza. Z kolei zwolennicy teorii realnego cyklu koniunkturalnego (ang. real-business-
_cyele theory) sadza, ze gtéwng przyczyng wahan koniunktury sa zmiany technologiczne i zmiany
ilééci zasobéw w gospodarce, ktére zwigkszaja lub zmniejszaja produkcje potencjalna, przesuwajac
linie dlugookresowej podazy zagregowanej.

Krotko moéwiagc...

Model AD/AS opisuje cykl koniunkturalny, czyli odchylenia rzeczywistej wielkosci produkeji od pro-
dukeji potencjalnej i pochodne zmiany cen i bezrobocia.

Na wielko$¢ planowanych wydatkéw zagregowanych, AE |, a w gospodarce ,keynesowskiej”

I
takze na wielkos¢é produkcji, ¥, wptywaja m.in. zmiany podazy I;)ienizldza. Powoduja one efekt stopy
procentowej; np. wzrost stopy procentowej, czyli ceny kredytéw, zmniejsza konsumpcje i inwestycje,
awige takze zagregowane wydatki i produkcje.

Odwrotnie: takZze zmiany produkcji wywieraja wpltyw na oprocentowanie. Na przyktad, wzrost
wydatkéw paristwa powoduje wzrost produkcji, popytu na pieniadz i stopy procentowej. Efekt stopy
procentowej sprawia, ze sg wtedy wypierane prywatne wydatki konsumpcyjne i inwestycyjne.

Linia zagregowanego popytu, AD, pokazuje zalezno$¢ wydatkéw na dobra finalne, AE , od po-

P
ziomu ich cen, P. W gospodarce zamknigtej spadek cen powoduje wzrost wydatkéw, co ma d:vie przy-
czyny. Po pierwsze, zmiany cen powodujg odwrotne zmiany podazy pienigdza. Poprzez efekt stopy
procentowej wplywajg one na konsumpcje i inwestycje. Po drugie, chodzi o efekt majgtkowy; np. spa-
dek cen zwigksza realng warto$é aktywéw finansowych. Bogacac sig, ludzie zwykle wydaja wigcej,
spadkowi cen towarzyszy zatem wzrost wydatkow.

Pozytywne i negatywne makroekonomiczne szoki popytowe przesuwaja lini¢ zagregowanego
popytu, AD. Ich przyczyna sa zdarzenia, ktére zmieniajg wielko$¢ zagregowanych wydatkéw, odpo-
Wwiadajgcg danemu poziomowi cen (np. wzrost prywatnych inwestycji, spadek podazy pieniagdza w go-
Spodarce).

Linia zagregowanej podazy, AS, pokazuje zalezno§¢ zagregowanej podazy débr, AS, od poziomu
cen, P. W krétkim okresie chodzi o linie krétkookresowej podazy zagregowanej, SAS, a w diugim
—olini¢ dhugookresowej podazy zagregowanej, LAS. Kryterium rozr6znienia tych okreséw jest
Zaawansowanie procesu dostosowywania si¢ cen do zmian popytu i podazy w gospodarce.

W gospodarce zamknietej w krétkim okresie wzrostowi cen towarzyszy znaczne zwigkszenie si¢
zagregowanej podazy. Linia SAS jest nachylona dodatnio i pod niewielkim katem. W efekcie gospo-
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darka zachowuje si¢ ,,po keynesowsku”. Gléwng przyczyna jest ,lepkoS¢” ptac nominalnych, konku-
rencja rynkowa, iluzja pieniadza.

Natomiast w dlugim okresie zagregowana oferta jest réwna produkcji potencjalnej, ¥,, a jej wiel-
ko$¢ nie zalezy od poziomu cen, P, lecz od iloci i produkcyjnosci pracy, kapitahu i ziemi w gospodar-

ce. Linia LAS przebiega pionowo, a gospodarka zachowuje sie ,klasycznie”. Gi6wna przyczyna jest
gigtkos¢ cen w diugim okresie.

Pozytywne i negatywne makroekonomiczne szoki podazowe przesuwajg linie SAS i LAS, w pra-
wo i w lewo. Przyczyng zmian wielkosci zagregowanej oferty, odpowiadajacej danemu poziomowj
cen, s3 np. wzrost cen ropy naftowej lub zwigkszenie sie zasobu pracy w gospodarce.

Réwnowaga makroekonomiczna oznacza, 7e globalne wydatki, AE,, s3 réwne zagregowanej ofer-
cie, Y. Kiedy linie AD, SAS i LAS przecinajg si¢ w tym samym punkcie, wystepuje jednoczesnie réw-
nowaga krétkookresowa i dtugookresowa. ‘

Negatywny makroekonomiczny szok popytowy przesuwa lini¢ zagregowanego popytu, AD, w le-
wo. W krétkim okresie produkcja si¢ zmniejsza, , lepkie” ceny nieco si¢ obnizajg. Przymusowe bezro-
bocie powoduje wtedy duzy spadek ptac nominalnych. W efekcie w dlugim okresie ceny znacznie sig |
obnizajg, a produkcja powraca do poziomu potencjalnego. j

Pozytywny makroekonomiczny szok popytowy sprawia, ze linia AD przesuwa sie w prawo. |
W krétkim okresie produkcija si¢ zwigksza, nieco wzrastajg ceny. Niedobor rak do pracy powoduje '
woéwcezas wzrost ptac nominalnych. W efekcie w dhugim okresie ceny rosng znacznie, a produkcja :
powraca do poziomu potencjalnego. 1

Negatywny makroekonomiczny szok podazowy przesuwa lini¢ SAS w gor¢. Maleje produkcja, :
rosng ceny, pojawia si¢ przymusowe bezrobocie. W dhugim okresie moze by¢ réznie: np. obnizka ptac ;
nominalnych i cen pozwala gospodarce powréei¢ do pierwotnego stanu.

Pozytywny makroekonomiczny szok podazowy oznacza przesunigcie si¢ linii SAS w dét, wzrost
produkgji, spadek cen i niedobér rak do pracy. W dhugim okresie np. wzrost ptac nominalnych i cen
moze spowodowaé powrét gospodarki do sytuacji wyjsciowe;. g

Za pomocg modelu AD/AS mozna opisac takze skutki zmian produkeji potencjalnej. Na przykiad, \
powigkszenie si¢ zasobu pracy w gospodarce przesuwa lini¢ LAS w prawo. Bezrobocie wymusza wte-
dy spadek ptac nominalnych i cen oraz odzyskanie przez gospodarke réwnowagi dlugookresowe;j.

Ogolnie w krétkim okresie gospodarka zachowuje si¢ raczej »Ppo keynesowsku”, a w diugim —
raczej ,klasycznie”. Dopiero po uptywie dtugiego okresu ptace i ceny zmieniaja si¢ wystarczajaco, aby
zneutralizowa¢ skutki szokéw popytowych i podazowych.

Slowniczek ekonomisty

Wahania koniunktury Nominalna (realna) podaz pienigdza

Model AD/AS Linia krétkookresowej zagregowanej podazy,
Linia zagregowanego popytu, AD SAS

Efekt stopy procentowej Linia dlugookresowej zagregowanej podazy,
Efekt wypierania LAS

Efekt majatkowy Model klasyczny

Model IS-LM Klasyczny podziat

Nominalny (realny) popyt na pienigdz Neutralnos¢ pienigdza
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ete)

Neutralnosé pienigdza Negatywny makroekonomiczny szok podazowy
Negatywny makroekonomiczny szok popytowy Pozytywny makroekonomiczny szok podazowy
Pozytywny makroekonomiczny szok popytowy  Teoria realnego cyklu koniunkturalnego

Zrob to sam!

Tak czy nie?

Czy te opinie sq prawdziwe, czy fatszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

1.

;&

Punktowi przecigcia si¢ linii IS i LM odpowiada wielko$¢ produkcji i stopa procentowa, przy
ktérych panuje rownowaga na rynkach débr, pienigdza i pracy.

Zwykle skutki ekspansywnej polityki budzetowej i restrykcyjnej polityki pienig¢znej kompensujg
sie i w krotkim okresie w gospodarce nic si¢ nie zmienia.

Przyczyny ujemnego nachylenia linii zagregowanego popytu, AD, w gospodarce zamknigtej oraz
linii popytu na konkretne dobro, D, sj takie same.

Stopa bezrobocia zawsze zmienia si¢ W t¢ samg strong, co stopa inflacji.

Pa
LAS
SAS,
SAS;
AD,@
AD,
0 Y, Y

Widoczna na rysunku linia podazy SAS, ilustruje zachodzace w dtugim okresie zmiany wielkosci
produkcji i poziomu cen, do ktérych dochodzi w prawdziwej (czyli ,keynesowskiej” w krétkim
i, klasycznej” w dtugim okresie) gospodarce po uptywie krétkiego okresu.

Ekspansywna polityka pieni¢zna jedynie podsyca inflacje.

W prawdziwej (czyli ,.keynesowskiej” w krétkim i ,klasycznej” w diugim okresie) gospodarce
negatywny szok podazowy w krétkim okresie powoduje wzrost produkcji, ktéremu towarzyszy
Wwzrost cen.

Zmonopolizowana gospodarka zachowuje si¢ bardziej ,klasycznie” niz gospodarka, w ktdrej trwa
intensywna konkurencja.



Zadania ;
1. Na czym polegaja te zjawiska: a) Efekt stopy procentowej? b) Efekt majatkowy? ¢) Co wspélnego"i

2.

3.

4.

5.

6.
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majg one z przebiegiem linii zagregowanego popytu, AD?

a) Za pomocy symboli przedstaw wypieranie w gospodarce , keynesowskiej”. b) A jak przebiega
analogiczny proces w gospodarce wklasycznej”? ¢) Czy wigcej wydatkéw prywatnych wydatkj
publiczne wypieraja w gospodarce wkeynesowskiej”, czy w ,klasycznej”? :
W Hipotecji, ktérej zamknigta gospodarka Jest ,keynesowska”, konsumpcja réwna sie: C = 50/P +
+0,7 - ¥, gdzie Y to PKB. Inwestycje wynoszg I = 200 - 750 - i, wydatki paristwa, G, 53 rOwne
200. Popyt na pienigdz réwna si¢ M” = 0,8 - ¥ — 2000 - i; podaz pienigdza wynosi M® = 800. Ceny,
P, sg stale i réwne 1. a) Wyprowadz réwnania linii IS i LM. b) Ustal poziom produkeii, ¥, i stopy
procentowej, i, odpowiadajgce réwnowadze na obu rynkach (wykonaj rysunek). ¢) O ile wzrosta-
by produkcja po zwigkszeniu wydatkéw paristwa, G, o 100 (M si¢ nie zmienia!)? Wykonaj
rysunek.

W jaki sposéb te zdarzenia wptyng na wielkos¢ planowanych wydatkéw zagregowanych, AE,
(czy nastapi przesunigcie si¢ wzdtuz linii zagregowanego popytu, AD, czy tez przesunigcie sig ca-
tej tej linii)? a) Bank centralny obnizyt stopg rezerw obowigzkowych. b) Ceny na rynku débr nieco
si¢ obnizyly. ¢) Przewidujac cigzkie czasy, konsumenci zaczeli wigcej oszezedzad. d) Na gieldzie
nastgpita wielomiesigczna hossa. e) Szybki wzrost cen elektrycznosci doprowadzit do przyspiesze-
nia tempa inflacji. f) Nowy premier prowadzi skrajnie restrykcyjng polityke budzetowy.

Dlaczego linia krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS, przebiega bardzo ptasko?

Wyjasnij, co wspélnego majg z tym: a) .lepkos¢” ptac? b) iluzja pienigdza? c) konkurencja?
d) kontrolowanie wielu cen przez panstwo? e) wysokie ,koszty zmienianych jadlospiséw”? '
f) zmiany czasu pracy zatrudnionych w przedsigbiorstwach pracownikéw (np. zmiany liczby
godzin nadliczbowych). ‘

Oto rysunek ilustrujacy sytuacje w gospodarce opisywanej w tym rozdziale. Panuje réwnowaga
W punkcie E;. Wydarzyt si¢ negatywny makroekonomiczny szok popytowy. a) Na rysunku pokaz

1

LAS

AD,

<v
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10.

11.

12.

13,

krétkookresowe skutki tego zdarzenia. b) Co dokladnie sprawi, ze w diugim okresie linia SAS
zmieni potozenie? ¢) Co wspélnego ma z tym ten fakt, Ze na rynkach w tej gospodarce panuje
konkurencja?

a) Narysuj lini¢ dlugookresowej podazy zagregowanej, LAS, w gospodarce. b) Dlaczego, zda-
niem ,.klasykéw”, jest ona pionowa? Co wspdlnego ma z tym ilo$¢ zasobéw w tej gospodarce?
¢) Dlaczego potozenie linii LAS odpowiada wielkosci produkeji potencjalnej? Co wspélnego ma

7 tym ,,gietko$¢” cen w gospodarce w diugim okresie?

. Zwolennicy modelu klasycznego sa przekonani o ,.gigtkosci” cen i prawdziwosci prawa Saya.

a) Co to znaczy? b) Z jakimi zatozeniami modelu popytowego sg sprzeczne te przekonania? ¢) Co
to znaczy ,neutralno$¢ pieniadza”? Wymysl przyktad sytuacji, w ktérej pienigdz jest ,,neutralny”
i gospodarka zachowuje si¢ inaczej niz sadzg zwolennicy keynesizmu. d) Co wspélnego ma ,,giet-
ko$¢ cen” z ,,neutralnoscig pienigdza™?

. W gospodarce ,keynesowskiej” w krétkim, a ,klasycznej” w diugim okresie panuje réwnowaga.

Produkcja potencjalna wynosi 1000, lini¢ SAS opisuje réwnanie: P = 1. Restrykcyjna polityka
budzetowa przesuwa lini¢ AD do potozenia AD': P =—-0,005 - Y + 5,5. a) Narysuj t¢ sytuacje. Ob-
licz wielko$¢ produkcji i cen po krétkim i dtugim okresie. b) Dlaczego w diugim okresie linia
SAS zmienia potozenie? ¢) Stata nominalna podaz pienigdza, M jest réwna 200, a realny popyt
na pienigdz to: M” = 0,5 - Y~ 1000 - i. O ile obnizy si¢ stopa procentowa, i, po uptywie diugiego
okresu? d) Co wspélnego ma odpowiedZ na pytanie (c¢) z zachowaniem produkcji?

W gospodarce ,keynesowskiej” w krétkim, a w ,klasycznej” w diugim okresie panowata réwno-
waga. Produkcja potencjalna wynosita 1000, lini¢ SAS opisywato réwnanie: P = 1, a lini¢ AD
réwnanie: P =—-0,005 - Y + 6,0. Pod wplywem wzrostu wynagrodzen linia SAS w krétkim okresie
przesuneta si¢ do polozenia P = 1,25. a) Narysuj t¢ sytuacj¢. b) Ile wynosi inflacja ,.,na krétki
okres™? Jak zmieni si¢ stopa bezrobocia (dziata prawo Okuna)? ¢) Stata nominalna podaz pienig-
dza, MY wynosi 450, a realny popyt na pieniadz to: M” = 0,5 - ¥ — 1000 - i. O ile wzrosnie stopa
procentowa, i, po uptywie krétkiego okresu? d) Co wspélnego ma to z zachowaniem produkcji?
Wzrost kosztéw produkcji w krétkim okresie spowodowat negatywny makroekonomiczny szok
podazowy i linia SAS przesungla si¢ w gére. a) Narysuj t¢ sytuacje; wskaz punkt odpowiadajgcy
krétkookresowej réwnowadze tej gospodarki. b) Co stanie si¢ w diugim okresie? Opisz dwa
skrajne scenariusze: (1) pafistwo pozostaje bierne; (2) pafistwo kompensuje skutki negatywnego
makroekonomicznego szoku podazowego za pomocg pozytywnego makroekonomicznego szoku
popytowego. ¢) A teraz opisz sytuacje, w ktérej dochodzi wytgeznie do silnego efektu substytucji
czynnikéw produkcji.

W gospodarce Hipotecji (.keynesowskiej” w krétkim, ,klasycznej” w dlugim okresie) panuje
réwnowaga. Produkcja potencjalna wynosi 765, linie AD i SAS opisujg réwnania: P =
=-0,002-Y+ 2,7 i P = 1,17. Postep techniczny zwigkszyt produkcje potencjalng o 11,(1)%.
a) Narysuj te sytuacje (zaznacz linie: SAS, LAS, AD). Podaj wielko$¢ produkeji i cen w krotkim
okresie. b) Podaj wielko$¢ produkcii i cen po dtugim okresie. ¢) Stata nominalna podaz pienigdza,
MN jest réwna 234, a realny popyt na pienigdz to: M” = 0,6 - Y —2000 - i. O ile punktéw procen-
towych zmieni si¢ stopa procentowa, i, po uptywie diugiego okresu? Dlaczego?

W gospodarce Hipotecji (,keynesowskiej” w krétkim, ,klasycznej” w diugim okresie) panuje
réwnowaga. Produkcja potencjalna wynosi 850, linie AD i SAS opisujg réwnania: P =
=-0,002- Y+ 2,7 i P = 1. Epidemia zmniejszyta produkcje potencjalng o 10%. a) Narysuj t¢



488

MAKROEKONOMIA

14.

15.
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sytuacje (zaznacz linie: SAS, LAS, AD). Podaj wielko$¢ produkcji i cen w krétkim okresie. b) Po-
daj wielkos¢ produkcji i cen po dtugim okresie. ¢) Stala nominalna podaz pieniadza, MY, jest
réwna 351, a realny popyt na pieniadz to: M” = 0,6 - ¥ — 2000 - i. O ile punktéw procentowych
zmieni si¢ stopa procentowa, i, po uptywie diugiego okresu? Dlaczego?

W gospodarce Hipotecji panuje rownowaga (punkt E; na rysunku). Doszlo do pozytywnego ma-
kroekonomicznego szoku podazowego, ktéry zmienil potozenie linii SAS. a) Wskaz mozliwg
przyczyne i nowy punkt réwnowagi krétkookresowe;j. b) Paristwo skompensowato ten szok za po-
moca negatywnego szoku popytowego. Wskaz nowy punkt réwnowagi dlugookresowej. ¢) Doszlo
do kolejnego negatywnego szoku popytowego. Wskaz mozliwg przyczyng i nowy punkt krétko-
okresowej réwnowagi w tej gospodarce. d) Wskaz nowy punkt réwnowagi dhugookresowej. (Kaz-
dorazowo wykorzystaj oznaczenia na rysunku).

PA
Eo
B\A
ENC
F
2
0 Y. Y

a) W wierszu (a) tablicy przyporzadkuj zdarzenia nazwom; (1) obnizka stopy rezerw minimal-
nych; (2) zwigzki wymusity wielkie podwyzki ptac; (3) paistwo zmniejszyto wydatki; (4) OPEC
rozpadt si¢ i ropa potaniala o 80%. b) A teraz, odwolujac si¢ do oznaczen z rysunku (np.

PA
LAS
SAS,
B
E;
A SAS
E
AD,
AD,
0 Y, y
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E,—>A—E,), w wierszu (b) wskaz krétkookresowe i dlugookresowe skutki szokéw popytowych
i krétkookresowe skutki szokéw podazowych.

Pozytywny Negatywny Pozytywny Negatywny
makroekonomiczny makroekonomiczny makroekonomiczny makroekonomiczny
szok popytowy szok popytowy szok podazowy szok podazowy

(a)
(b)

Rysunek dotyczy gospodarki opisywanej w tym rozdziale. Uzywajac oznaczefi z rysunku (np.
E, — A > E,), pokaz krétkookresowe i dugookresowe skutki tych zdarzen. a) Wzrost wydatkéw
paristwa. b) Zwigkszenie si¢ ilodci kapitatu w przedsigbiorstwach. ¢) Znaczny wzrost PIT-u.
d) Znaczny wzrost VAT-u. ) Wzrost zasitkéw dla bezrobotnych. f) Powszechna komputeryzacja
i spadek kosztéw produkcji. g) ,,Uwlaszczenie”, czyli rozdanie ludziom majatku parstwa (np.
mieszkari komunalnych).

PA
LAS

SASg
Py

SAS,
Po A

AD,
AD;

<v

0 A

Jak sadzisz, od czego zalezy, czy efektem zwigkszenia si¢ zagregowanych wydatkow w gospodar-
e, AEp,,
z tym: a) Stopieri wykorzystania dostepnych zasobéw czynnikéw produkcji? b) Rozktad zasobow

okaze si¢ raczej wzrost cen, P, czy raczej wzrost produkcji, ¥? Co wspdlnego majg

niewykorzystanych czynnikéw miedzy poszczegdlne galezie? ¢) Stopiei zmonopolizowania
rynkéw w gospodarce? d) Eatwos¢ zakladania przedsigbiorstw i prowadzenia interes6w (np. brak
biurokratycznych utrudnieri)? Odpowiedzi uzasadnij.

Na poczatku XXI w. w Polsce niektérzy przeciwnicy zwigkszania wydatkéw paristwa i deficytu
budzetu twierdzili, ze spowoduja one tylko inflacj¢. Natomiast niektérzy zwolennicy takiej polity-
ki uwazali, ze popyt w Polsce jest za maly i wzrost wydatkéw paristwa tylko przySpieszy wzrost
gospodarczy i zmniejszy bezrobocie. Opisz ten spér za pomocg modelu AD/AS. a) Zilustruj po-
glad przeciwnikéw ,,zarzadzania popytem”. b) A teraz przedstaw stanowisko jego zwolennikOw.
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Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fatszywe warianty odpowiedzi®.

1.

Przyczyna ujemnego nachylenia linii zagregowanego popytu sg m.in.:

a) zmiany wielkosci realnych dochodéw w gospodarce, spowodowane zmianami poziomu cen,

b) efekt zniechgconego pracownika,

¢) zmiany realnej podazy pieniadza w gospodarce, spowodowane zmianami poziomu cen,

d) efekt substytucyjny, polegajacy na zastgpowaniu przez nabywcow débr, ktére drozejg, innymi
dobrami.

Pionowa, a nie pozioma, linia dlugookresowej zagregowanej podazy, LAS, charakteryzuje gospo-

darke, w ktorej:

a) nie istniejg niewykorzystane czynniki produkcji,

b) istnieja niewykorzystane czynniki produkcji,

¢) w dlugim okresie zwigkszenie si¢ popytu powoduje jedynie inflacje; produkcja nie ulega
zmianie,

d) w dugim okresie zwigkszenie si¢ popytu powoduje jedynie wzrost produkcji; ceny pozostajg
stafe.

W krétkim okresie w prawdziwej gospodarce (czyli ,.keynesowskiej” w krétkim i ,klasycznej”

w dtugim okresie) negatywny makroekonomiczny szok popytowy powoduje:

a) wzrost cen i zwigkszenie si¢ produkcji,

b) obnizke cen i zwigkszenie si¢ produkcji,

¢) wzrost cen i zmniejszenie si¢ produkcji,

d) obnizke cen i zmniejszenie si¢ produkcji.

W dhugim okresie w prawdziwej gospodarce (czyli ,keynesowskiej” w krotkim i ,klasycznej”

w dhugim okresie) pozytywny makroekonomiczny szok popytowy powoduje:

a) wzrost cen i zwigkszenie si¢ produkcji,

b) obnizke cen i zwigkszenie si¢ produkcji,

¢) wzrost cen i zmniejszenie si¢ produkcji,

d) obnizke cen i zmniejszenie si¢ produkcji.

W krétkim okresie w prawdziwej gospodarce (czyli ,keynesowskiej” w krétkim i ,klasycznej”

w dlugim okresie) negatywny makroekonomiczny szok podazowy przesuwa linig SAS.

Powoduje on:

a) wzrost cen i zwigkszenie si¢ produkcji,

b) wzrost cen i zmniejszenie si¢ produkcji,

¢) obnizke cen i zmniejszenie si¢ produkcji,

d) obnizke cen i zwigkszenie si¢ produkcji.

W krétkim okresie w prawdziwej gospodarce (czyli ,.keynesowskiej” w krétkim i ,klasycznej”

w dlugim okresie) pozytywny makroekonomiczny szok podazowy przesuwa linig SAS.

Powoduje on:

a) wzrost cen i zwigkszenie si¢ produkcji,

b) obnizke cen i zwigkszenie si¢ produkcji,

4 Pamietaj, ze wszystkie odpowiedzi dotycza gospodarki zamknigte;.



30

Wahania wielkosci produkcji w gospodarce zamknigtej 491

¢) wzrost cen i zmniejszenie si¢ produkeji,

d) obnizke cen i zmniejszenie si¢ produkcji.

Nastepujace zdarzenia przesung w prawo lini¢ dlugookresowej zagregowanej podazy, LAS:

a) kolejne fale imigrantéw przybywajg do kraju,

b) trzesienie ziemi zniszczylo wiele fabryk,

¢) postep techniczny ulegt gwattownemu przyspieszeniu,

d) zwickszyly si¢ oczekiwania inflacyjne pracownikow.

Oto zdarzenia i odpowiadajgce im ciagi punktéw, ilustrujace ich mozliwe krétko i dtugookresowe
skutki. (a) Bank centralny znacznie obnizyt stopg rezerw minimalnych. (b) Zwigzki zawodowe
wymusity duze podwyzki plac. (c) Produkcyjno$¢ pracy znacznie si¢ zwigkszyta. (d) Po zakoni-
czeniu wojny w Iraku cena ropy spadta o 3/4.

a) EAE,.
b) E\BE,.
c) E,B.
d) E,BE,.
PT
LAS
E;
A
B
SAS, AD,
E;
SAS; AD;
0 ¥ Y



Odpowiedzi do wybranych zadari

153

Test

a) W nastgpnych miesigcach bezrobocie powréci do pierwotnego poziomu. W odnosnych
statystykach miejsce bezrobotnego krétkookresowego, ktéry dostat prace, zajma nowi bezrobotni
krétkookresowi.

b) Tym razem poziom bezrobocia w spos6b trwaty zmniejszy si¢ o 1/3, czyli z 3 do 2 oséb.

¢) Skuteczna walka z bezrobociem wymaga skupienia wysitkéw na zwalczaniu bezrobocia
dlugookresowego.

ks 1 3 5 7
Odpowiedz

a . N = s

b + - + +

c - + - -

d - + - -

Rozdzial 14

Tak
1s

7s

czy nie?

Nie. W tym punkcie rynek pracy nie musi si¢ znajdowa¢ w réwnowadze. Przeciez mimo réwno-
wagi na rynku débr i na rynku pienigdza zagregowane wydatki planowane, a wigc takze produk-
cja, mogg by¢ tak mate, ze na rynku pracy pochodne zapotrzebowanie na pracg okazuje si¢ mniej-
sze od oferowanej na sprzedaz iloSci pracy.

. Nie. W przypadku krzywej AD przyczyng jest efekt stopy procentowej i efekt majatkowy.

Natomiast w przypadku krzywej popytu na konkretne dobro, D, przyczyng jest efekt substytucyjny
i efekt dochodowy zmiany ceny tego dobra.

- Nie. W rzeczywistosci ta krzywa ilustruje zachodzace w krétkim okresie zmiany wielkosci pro-

dukcji i poziomu cen, do ktérych dochodzi w prawdziwej gospodarce po uptywie dtugiego okresu.
Nie. W takiej sytuacji produkcja maleje, a nie rosnie.

Zadania

1.

31

a) Efekt stopy procentowej polega na tym, 7e zmiany stopy procentowej powodujg skierowane
W odwrotnym kierunku zmiany zagregowanych wydatkéw i wielkosci produkcji w gospodarce.
b) Efekt majatkowy polega na tym, ze zmiany wielkosci posiadanego przez ludzi majatku powo-
dujg zmiany wielkosci zagregowanych wydatkéw i wielkosci produkeji w gospodarce (np. boga-
cqc sig, ludzie zwykle kupuja wiecej).

¢) Kiedy poziom cen w gospodarce, P, si¢ zmienia, wlasnie na skutek efektu stopy procentowej
(zmienia si¢ realna podaz pienigdza w gospodarce) i efektu majatkowego (zmienia sig realna war-
tos¢ majatku posiadanego przez ludzi) nast¢puje skierowana w odwrotng strong zmiana wielkosci
zagregowanych wydatkéw, AE,;, i wielkosci produkcji, ¥,
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3. a) Réwnanie opisujace funkcje IS wyprowadzamy z warunku réwnowagi na rynku débr: ¥ = C +
+1+G=0B0+07-Y + (200-750 - i) + 200 = 450 + 0,7 - Y-750 - i. Zatem 03 - Y =
=450-750 - i, czyli: Y = 1500 — 2500 - i.

Roéwnanie opisujace funkcje LM wyprowadzamy z warunku réwnowagi na rynku pienigdza: M5 =
=MP=800=0,8 - Y —2000 - i. Zatem: ¥ = 1000 + 2500 - i.

b) Skoro Y = 1500 — 2500 - i i jednoczesnie ¥ = 1000 + 2500 - 7, to: Y = 1250 oraz i = 0,1 (10%)
(zob. rysunek).

i

0,1

0 1250 Y

¢) Jesli G wzro$nie o 100, to linia IS przesunie si¢ w prawo, a linia LM pozostanie w pierwotnym
potozeniu. Oto réwnanie nowej linii IS ¥ = 1833,(3) - 2500 - i. Wyprowadzono je z warunku
réwnowagi na rynku débr, opisujacego sytuacj¢ po wzroscie wydatkéw paristwa: Y= C+ 1+ G =
=(50 + 0,7 - Y) + (200 — 750 - i) + 300 = Y. Rozwigzujac ukltad réwnai, odpowiadajacych nowej
linii IS’ (Y = 1833,(3) — 2500 - i) i nie zmienionej linii LM (Y = 1000 + 2500 - i), znajdujemy
i=0,1(6) i Y = 1416,(6). Wielkosci te odpowiadaja nowemu stanowi réwnowagi. Jak si¢ okazuje,
pod wplywem wzrostu G o 100 wielko$¢ Y wzrosta o 1416,(6) — 1250 = 166,(6).

i4

0 1416,(6) y

5. a) W krétkim okresie place sq ,lepkie”, wigc jednostkowy koszt produkcji nie zwicksza si¢ szyb-
ko wraz ze wzrostem produkcji (koszty osobowe stanowig gtéwng czgs¢ kosztow przecigtnych).
To z kolei sprawia, ze np. reagujac na zwigkszenie si¢ zapotrzebowania, przedsigbiorstwa raczc)
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zwigkszajg oferowang ilos¢ niz ceng wytwarzanego dobra. W efekcie linia podazy krétkookreso-
wej, SAS, jest ptaska.

b) Iluzja pienigdza sprawia, ze zmiany cen nominalnych cz¢S¢ producentéw uznaje za zmiany
realnych cen wytwarzanych przez siebie produktéw, co — po makroekonomicznym szoku i zmia-
nie poziomu cen w gospodarce — sklania ich do znacznej zmiany oferowanej na sprzedaz ilosci
dobra.

¢) Konkurencja migdzy przedsigbiorstwami sprawia np., ze kiedy zapotrzebowanie si¢ zwieksza,
przy wzglednie statym koszcie produkcji, nie moga one pozwoli¢ sobie na znaczne podniesienie
cen.

d) Paristwo bywa zbiurokratyzowane i czesto z opdZnieniem reaguje na zmiany sytuacji na rynku,
W szczegblnosci zmiana cen produktéw oferowanych przez wielkie paristwowe przedsiebiorstwa
moze zaja¢ wiele czasu, co réwniez przyczynia si¢ do ptaskiego przebiegu linii zagregowanej
podazy krétkookresowej, SAS.

e) Takze wysokie ,koszty zmienianych jadlospis6w” zniechgcajg do dokonywania czestych
Zmian cen.

f) Dzigki skracaniu i wydtuzaniu czasu pracy zatrudnionych pracownikéw przedsigbiorstwa sg
W stanie szybko i znacznie zmieniaé wytwarzang ilos$¢ débr. Stanowi to warunek konieczny pta-
skiego przebiegu linii SAS.

- a) Oto stosowny rysunek:

Pa

LAS

»

0 ¥ ¥

b) Pionowy przebieg linii zagregowanej podazy diugookresowej, LAS, oznacza, ze wielkosé pro-
dukcji w gospodarce w dlugim okresie nie zalezy od Sredniego poziomu cen w gospodarce, lecz
od ilosci i produkcyjnosci czynnik6éw produkcji dostgpnych w gospodarce.

¢) Linia LAS przecina 0§ poziomg uktadu wspétrzednych w punkcie, ktéry odpowiada wielkosci
produkcji potencjalnej, Y,. Przyczyng jest »gietkos¢” cen w dhugim okresie. Gwarantuje ona
powstanie réwnowagi m.in. na rynkach czynnik6éw produkcji, a wielkosé produkcji potencjalnej,
Y,, odpowiada wlasnie petnemu wykorzystaniu zasobéw czynnikéw produkcji istniejacych w go-
spodarce, czyli — réwnowadze na wszystkich rynkach czynnikéw.

. a) Punktowi rownowagi krétkookresowej, A, odpowiadaja: produkcja, ¥, = 900 (obliczono ja

zréwnania: 1 =-0,005 - Y + 5,5 iceny, P=1.
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Punktowi réwnowagi dtugookresowej, E,, odpowiadaja: produkcja, ¥, = 1000, i ceny, P, = 0,5
(obliczono je dzigki réwnaniu: P = 0,005 - 1000 + 5.5).

PA
LAS
e . ANE SAS
P=05 SAS,
E; \
AD
—»
AD'
0 Y; =900 ¥, = 1000 y

b) Przesunigcie si¢ linii krétkookresowej zagregowanej podazy w diugim okresie do potozenia
SAS, spowodowane jest spadkiem ptac nominalnych i cen. Jego przyczyng jest krétkookresowy
spadek produkcji do poziomu Y, = 900 i pojawienie si¢ przymusowego bezrobocia.

¢) Przed szokiem: M* = M” < 200 = 0,5 - 1000 - 1000 - i < i = 30%. Po szoku: M* = M” &
<> 200/0,5 = 0,5 - 1000 — 1000 - i' & ' = 10%. A zatem, po uptywie diugiego okresu stopa pro-
centowa obnizy si¢ z 30% do 10%, czyli o 20 punktéw procentowych.

d) Spadek oprocentowania, i, z 30% do 10% spowoduje efekt stopy procentowej. To m.in. dlatego
zagregowane wydatki, AE, i produkcja, ¥, zwigksza si¢ migdzy koricem krétkiego i diugiego
okresu z Y, = 900 do Y, = 1000.

a)
PA
LAS
SAS,
: SAS,
- AD
0 %N Y

Punktem krétkookresowej réwnowagi jest punkt A.
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b) (1) W diugim okresie spadek produkcji z ¥ do Y, i wzrost bezrobocia moga wtedy wymusi¢
obnizke ptac i powrdt linii krétkookresowej zagregowanej podazy, SAS,, do potozenia SAS,.
Produkcja wzrosnie do Y, ceny spadna.

PA

LAS

SAS;

)AS ?"/SASO

] AD
—

0 % ¥, y

(2) Alternatywa jest np. interwencja paristwa w celu obrony poziomu zycia pracownikéw i zwigk-
szenie popytu w gospodarce (ekspansywna polityka budzetowa lub pieni¢zna). Linia AD, przesu-
wa sie wtedy do potozenia AD, (zob. rysunek), a produkcja rosnie do Y, Ceny wzrastajg jeszcze
bardziej.

P?

LAS

<v
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¢) Kiedy dochodzi wylgcznie do silnego efektu substytucji czynnikéw produkcji, linia zagregowa-
nej podazy diugookresowej, LAS, przesuwa si¢ w lewo. Na przyklad, ostatecznie gospodarka
osigga rownowage krétkookresowg i dlugookresowg w punkcie A na przedstawionym rysunku.

PA
LAS, LAS
‘_.
SAS,
e B
= F L o
— AD
0 Y, Y, Y
13. a) Zob. rysunek.
PA
LAS
I
| «—
|
|
I '
- E SAS
10 I = L sns,
|
|
AD
‘_
0 2=765 850 y
¥.= 850; P=1.

b) Y=Y,- 10% - Y,, wigc: ¥ = 765.

P =-0,002 - Y + 2,7. Wigc: P =-0,002 - 765 + 2,7. Wigc: P = 1,17.
¢) i;=1?.351=0,6 - 850 — 2000 - i,. Wigc: i, = 7,95%.

iy=?.351/1,17 = 0,6 - 765 — 2000 - i,. Wigc: i, = 7,95%.
Po uptywie dhugiego okresu stopa procentowa si¢ nie zmienita.

36
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15.

17.

Zob. tablica.
Pozytywny Negatywny Pozytywny Negatywny
makroekonomiczny makroekonomiczny makroekonomiczny makroekonomiczny
szok popytowy szok popytowy szok podazowy szok podazowy
(a) (n 3) 4) 2
(b) E,>A—E, E,—>B—E, E,—>A E,—»B
a) Wolne moce produkcyjne sa warunkiem zwigkszenia produkcji.

b) Tylko przy okreslonej galeziowej strukturze niewykorzystanych mozliwosci produkcyjnych
w gospodarce wzrost popytu spowoduje wzrost produkcji. Na przykiad, trudno zaspokoi¢ rosnacy
popyt na samochody, kiedy brakuje opon.

¢) Kiedy zagregowany popyt w gospodarce rosnie, silne zmonopolizowanie gospodarki utatwia
producentom podnoszenie cen.

d) Kiedy zatozenie firmy jest bardzo proste, osoby przedsigbiorcze moga fatwo oferowa¢ na
rynku nowe dobra, przyczyniajac si¢ w ten sposob do wzrostu produkcji w gospodarce.

Test
e 1 3 5 7
Odpowiedz
a + - - +
b - - + -
c + - - +
d 2 + - -

Rozdziat 15

Tak
1.

czy nie?
Tak. Zmienne, M i ¥, po obu stronach réwnania wymiany Fishera (M - V =Y - P) rosng w takiej
sytuacji w podobnym tempie, co sprawia, ze ceny w gospodarce, P, si¢ nie zmieniaja.

. Nie. Na przyklad, w gospodarce, w ktérej zdolnosci produkcyjne nie sa w peini wykorzystane,

efektem takiego deficytu moze si¢ okazac raczej zwigkszenie si¢ produkcji.

. Nie. Zdaniem wielu ekonomistéw uniezaleznienie banku centralnego od rzadu pomaga zwalczy¢

inflacje, czyli wlasnie zapobiega natoZeniu na obywateli podatku inflacyjnego.

. Tak.
. Nie. Szybka inflacja w Polsce w tym okresie nie spelniata ,kryterium Cagana” (,hiperinflacja

nazywamy trwajacy przez wiele miesigcy w tempie szybszym niz 50% na miesiagc wzrost cen”),
wiec nie powinno si¢ jej nazywac hiperinflacja.

Zadania

1.

a) Tak. Kiedy inflacja jest wysoka, pienigdz szybko traci wartos¢. Ci, ktérzy przyjmujg zaplate
w pieniagdzu, ponosza straty, poniewaz posiadacze zasobow srodka platniczego placa podatek
inflacyjny. W takiej sytuacji zaczyna si¢ ucieczka od pienigdza, ludzie rozgladajg si¢ za lepszym
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